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I. Easter



DEFINITION OF EASTER
Which of the following phrases expresses you best? 

To you, Easter is: UP TO 2 CHOICES
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A period of religious devoutness

An opportunity to return to the 
roots, traditions and customs

An opportunity for vacation and 
relaxation

A chance to go to church

An opportunity to be with my family

An opportunity to visit my home

None of the above
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15,3

10,3

6,7



EASTER TRADITIONS
Which of the following traditions do you follow 

during the celebration of Easter? MULTIPLE CHOICE

75,3

75,2

67,5

66,5

61,4

52,3

42,5

20,8

19,5

9,9

9,1
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Paint red eggs

Go to church for the Resurrection ceremony

Roast lamb

Go to church for the Epitaph ceremony

Make "mageiritsa" soup

Make Easter buns and pastries

Fasting during Holy Week

Fasting and partaking

Go to church all Holy Week

Fasting throughout Lent

Go to church for Easter day mass

None of the above

DK/NA



EASTER RITUALS
Which of the following Easter rituals will you follow this year?

17,2

15,3

36,9

64,4

76,1

8,5

16,9

1,1
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The greetings

The Palm Sunday mass

Some or all of the masses of the Holy Week 

The Epitaph ceremony

The Resurrection day ceremony

The Easter Sunday mass

None

DK/NA



PLACE OF EASTER CELEBRATION
Where will you celebrate Easter this year?
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In my place of origin

In the place I live

Somewhere else

DK/NA
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3,1
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WAY OF EASTER CELEBRATION
Is the way you celebrate Easter the same as that of your childhood or has it changed?

Same as that of my 
childhood

48,1
Changed

51,3

DK/NA
0,6



WHAT HAS CHANGED
What would you say is different now?
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My finances do not permit many celebrations

I miss my own people

Customs and traditions have been altered 

Human "communication" is lost

Easter has been commercialized

The places we used to spent Easter at are no longer 
there

I do not have the same faith as back then

DK/NA

20,4
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11,6

11,3

10,4

9,3

16,2

3,3

Base: those who answered “Changed”



THE CONTRIBUTION OF EASTER
Do you believe that Easter celebrations contribute to the preservation of Greek tradition and its 

transmission to younger generations?
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Yes, probably
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5,4 7,7

1,4

Yes & Yes, probably
85.5 %

Probably not & No
13.1 %



II. Faith - Religion



WHAT WE BELIEVE IN
Do you personally believe in:

74,2

62,5
57,3

51,4
44,1
43,8

41,4
37,8
37,4

31,8
30,2

27,3
26,7

17,4
13,3

9,7
5,6

17,4
29,7

31,2
37,4

46,5
50,8

51,0
46,7

45,6
55,3

56,9
62,8

60,4
72,8

76,5
84,9

90,1

7,4
6,8

10,5

10,2
9,4

5,4

7,6
15,5

17,0
12,9
12,9

9,9
12,9

9,8
10,2

5,4
4,3

God
the evil eye

the existence of souls and spirits
destiny / fate

higher supernatural powers
the existence of Satan

miracles
the existence of extraterrestrials

life after death
the Second Coming

the existence of heaven and hell
major prophecies

the existence of past lives
Black magic

the existence of ghosts
astrology and zodiac signs

clairvoyance / mediums

Yes No DK/NA



BELIEFS, BY POLITICAL IDEOLOGY* AND PARTY VOTE**

% of those who answered “Yes” Left Center Right SYRIZA ND
God 34,2 79,1 89,1 63,7 87,4

the evil eye 42,4 64,2 76,0 57,4 69,3

the existence of souls and spirits 36,1 59,4 71,9 54,4 60,5

destiny / fate 29,4 53,3 69,9 48,5 54,9

higher supernatural powers 22,3 47,0 55,6 41,3 46,1

the existence of Satan 20,6 45,9 57,2 38,0 52,8

miracles 12,6 43,7 59,0 34,4 50,5

the existence of extraterrestrials 38,5 37,4 38,8 38,6 32,5

life after death 15,5 39,3 54,7 31,9 44,9

the Second Coming 8,7 34,0 46,8 24,5 41,7

the existence of heaven and hell 8,0 32,3 43,2 23,1 40,7

major prophecies 9,5 28,0 46,4 22,5 31,7

the existence of past lives 19,6 27,0 36,3 27,6 23,4

Black magic 6,0 17,5 31,4 13,6 19,5

the existence of ghosts 7,2 13,4 22,4 11,4 13,8

astrology and zodiac signs 7,1 9,6 16,6 9,4 10,1

clairvoyance / mediums 1,7 6,0 8,8 5,4 5,0

*Classification is based on responses to the question: "In politics there is a distinction between Left and Right. On a scale of 1 to 7, where 
1 means "far left" and 7 ”far right", where would you place yourself? "Left" includes those who answered 1 or 2 (11.8%), ”Center" those 
who answered 3, 4 or 5 (75.8%) and ”Right" those who answered 6 or 7 (8.9%)
**Based on the respondents’ revealed vote for the January 25th national elections



IMPORTANCE OF RELIGION
How important is religion in your life?
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19,6

29,9

22,8

27,1

0,6

A lot & Somewhat
49.5 %

A little & Not at all
49.9 %



RELIGIOUS AND NON-RELIGIOUS
Regardless of whether you go to church or not, would you say the you are religious?

Yes, I am religious
51,9

No, I am not 
religious

45,9

DK/NA
2,2



Yes, I am 
religious

51,9

No, I am not 
religious

45,9

DK/NA
2,2
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religious
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RELIGION
And regardless of whether you are religious or not, 

to what religion or religious denomination do you belong to?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Christian Orthodox

Atheist

Other

DK/NA
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14,7

2,9

1,0
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FREQUENCY OF CHURCHGOING
Besides weddings, baptisms, Easter and Christmas,

how often do you go to church?
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At least once a week

From one to three times per month

Rarely

Never

DK/NA

6,7

10,0

46,2

36,7

0,3
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FREQUENCY OF PRAYER
Besides when you are in church, how often do you pray?
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Daily

More than once a week

Once a week

At least once a month

Only during major holidays

Rarely

Never

DK/NA
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9,5

4,2

6,0

1,5

23,1

29,6

1,7
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SENSE OF SIN
You feel that you belong to:

Probably the sinless
13,7

Probably the 
sinners

58,1

DK/NA
28,2



III. Church



ROLE OF THE CHURCH IN RECENT YEARS
Would you say that the role of the Church in Greek society 

has strengthened or weakened in recent years?
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43.9 %
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EVALUATION OF ARCHBISHOP IERONYMOS
How do you evaluate the way Archbishop Ieronymos performs his duties? 
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Positively
Rather positively

Rather negatively Negatively
DK/NA

17,2

39,2

12,7
11,3

19,6

Positively & Rather positively
56.4 %

Rather negatively & Negatively
24.0 %



RELIGION CLASS
Do you think that the Religion Class should be:

44,3

13,8

40,8

1,1
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Mandatory but with all the doctrines taught

Mandatory and with only the Christian Orthodox 
doctrine taught 

Optional

DK/NA
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RELIGIOUS SYMBOLS IN SCHOOLS
Do you think that religious symbols should exist in schools?
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Yes
Yes, probably

Probably not No
DK/NA

34,7

16,6

12,3

33,1

3,3

Yes & Yes, probably
51.3 % Probably not & No

45.4 %



IV. Social issues



VIEWS ON HOMOSEXUALITY
With regard to homosexuality, which of the following statements expresses you best?

Homosexuality is a 
lifestyle that should 

be accepted by 
society

65,6

Homosexuality is a 
lifestyle that should 
be discouraged by 

society
28,2

DK / NA
6,2



MARRIAGE BETWEEN PERSONS OF THE SAME SEX
Would you say that your in favor or against marriage between persons of the same sex?

In favor
39,3

Against
50,5

DK/NA
10,2



CIVIL MARRIAGE
Overall, would you say you are in favor or against civil marriage?

In favor
82,3

Against
13,2

DK/NA
4,5
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